

ВЫПУСКНИКАМ НА ЗАМЕТКУ

28 марта в филиале КузГТУ в г. Белово прошла городская педагогическая конференция «Опыт, проблемы и перспективы развития системы профессиональной ориентации подростков и молодежи г. Белово».

Выбор будущей профессии - важный шаг в жизни каждого молодого человека. Осталось меньше двух месяцев до того момента, как в школах города прозвенит последний звонок и лавина юношей и девушек устремится на поиск своего жизненного пути. Профессия человека – это своего рода судьба, поэтому подумать над этим важным вопросом стоит основательно и заблаговременно, ведь в современном мире существует огромное количество профессий.

Как выбрать подходящую профессию? Как не ошибиться с выбором? Как научить выпускников

ориентироваться в океане человеческих занятий? Этот и другие вопросы стали темой для разговора педагогов города.

Развитие человека в человеке

Чтобы правильно выбрать будущее дело по душе и по плечу, нужно сознательно и самостоятельно встать на позицию равного уважения к разным видам труда. При выборе профессии необходимо иметь информацию о перспективах развития рынка труда, о наиболее востребованных в настоящее время профессиях и специальностях.

При выборе жизненного пути всё исходит от запросов каждого ученика, его способностей, желаний, стремлений, и поэтому профессиональная ориентация вовсе не ограничивается специализированной подготовкой к поступлению в ссузы или вузы. Она предусматривает поддержку, развитие человека в человеке, «включение» и «запуск» механизмов его саморазвития, самореализации, самозащиты и других, необходимых для становления самобытной личности и достойной человеческой жизни, для умения диалогичного и безопасного общения с людьми, взаимодействия с природой, культурой, цивилизацией.

При организации обучения создаются условия, где ученик, кроме усвоения обязательного содержания обучения, занимается самостоятельным поиском и целенаправленным определением занятий по своим интересам, способностям, учится сам ставить цели и достигать их. Он – не «исполнитель чужой воли и желаний», а личность, способная, при умелой организации деятельности, достичь определённых результатов, а значит и своей индивидуальной значимости в коллективе, уважения со стороны одноклассников, умеющая понимать окружающих и принимать их такими, какие они есть, уважать труд других, понимать своё предназначение в обществе. Давно известно, что «Небеса никогда не помогают тем людям, которые ничего не предпринимают».

В центре внимания - успешный человек

Педагоги вели разговор, как и какая профориентация

те МКС(к)ОУ «Школа-институт №36» г. Белово;

Инга Владимировна Шинкина, зам. директора по воспитательной работе МБОУ СОШ №30;

Лия Бенсектовна Чуничина, преподаватель экономических дисциплин ГОУСПО «Беловский педагогический колледж»;

Яна Александровна

профессионального образования;

● не разработан механизм социального партнерства по вопросам профориентации, профориентации и сопровождения профессиональной карьеры, формирования профессиональных и социальных компетенций обучающихся.

Дело по душе и по плечу



Филиал КузГТУ в г. Белово заинтересован в развитии и совершенствовании профориентационной работы с учащейся молодежью, он открыт для тесного сотрудничества со всеми заинтересованными ведомствами, с теми молодыми людьми, которые решили связать свою судьбу с беловским Политехом.

ционная работа проводится в образовательных учреждениях города, позволяет ли она реализовать выпускникам школ свои способности, возможности, определить их вид деятельности.

Конференция рассмотрела современные тенденции в области профессиональной ориентации и позитивный опыт по созданию условий для профессионального самоопределения обучающихся, накопленный образовательными учреждениями города. Участники конференции отметили, что для системы образования города работа по профессиональной ориентации и профessionциальному самоопределению – часть общего процесса социализации личности школьников и студентов, формирования конкурентоспособного и успешного человека в новых социально-экономических условиях, обладающего новыми психологическими компетенциями и деловыми качествами.

Образовательные учреждения города должны не только обеспечить фундаментальные знания, дающие базу для освоения целого спектра профессий (от рабочего до высококвалифицированного специалиста), но и при этом ориентироваться как на конкретную ситуацию на рынке труда, так и на потребности рынка труда в будущем.

В настоящее время вопросы социальной адаптации молодёжи стоят в центре внимания всех образовательных учреждений города, разработаны и реализуются планы профориентационной работы, которые предусматривают профориентационную диагностику и консультирование учащихся, совместную работу с учреждениями среднего и высшего профессионального образования, проведение ярмарок профессий, конкурсов, экскурсий на предприятия, в научные учреждения и другие.

Образовательные учреждения города, формируя систему работы по профессиональной ориентации школьников и молодёжи, широко используют возможности профильного обучения, дополнительного образования, проектной деятельности.

В представленных выступлениях были рассмотрены и обсуждены многочисленные научно-практические и организационно-методические аспекты профориентации. Это позволило выработать единую концепцию дальнейшего развития профориентации в образовании и поставить наиболее важные задачи.

Секреты мастерства от професионалов

Опыт работы в профориентации

ентационном направлении представили:

Елена Петровна Кулебакина, начальник отдела трудоустройства Государственного казенного учреждения «Центр занятости населения города Белово»;

Ольга Владимировна Тихонова, старший преподаватель психологии филиала КузГТУ в г. Белово;

Наталья Николаевна Иваненко, методист МБОУ ДПО (ПК) С «Информационно-методический центр г. Белово»;

Елена Геннадьевна Алимжанова, педагог-психолог МБОУ СОШ №19;

Лилия Витальевна Кошкина, зам. директора по внеучебной работе МБОУ СОШ №23;

Татьяна Артуровна Пронькина, психолог МБНОУ гимназия №1 г. Белово;

Татьяна Владимировна Шмакова, социальный педагог МБОУ СОШ №12;

Ирина Николаевна Толстова, старший преподаватель политологии филиала КузГТУ в г. Белово;

Ирина Юрьевна Верчигина, доцент филиала КузГТУ в г. Белово;

Светлана Анатольевна Ключникова, зам. директора по воспитательной работе;

Лидия Николаевна Бабикова, заведующая библиотекой;

Оксана Ивановна Шевелева, зам. директора по БЖ МБОУ СОШ №11 г. Белово;

Елена Юрьевна Кирсанова, учитель технологии МБОУ СОШ №16 г. Белово;

Альмира Миляниева Голодова, классный руководитель МБОУ СОШ №10 г. Белово;

Олеся Александровна Пушкарёва, зам. директора по воспитательной работе

Диянова, специалист по маркетингу филиала КузГТУ в г. Белово;

Дарья Юрьевна Федорова, психолог МКУ «УДМ г. Белово».

Участники конференции озвучили современные направления в области профессиональной ориентации и позитивный опыт, накопленный образовательными учреждениями, направленный на професиональное и социальное самоопределение школьников и молодежи.

Среди обсуждаемых проблем на конференции особое место было уделено организации взаимодействия всех структур, заинтересованных в решении проблем трудоустройства молодых специалистов.

Выступаем единым фронтом

В целом, участники конференции отметили, что в городе Белово увеличивается количество, улучшается качество профориентационных мероприятий, начинает выстраиваться система межведомственного взаимодействия.

Вместе с тем, несмотря на складывающийся опыт и положительные тенденции в работе по профессиональному самоопределению и социальной адаптации школьников и молодежи, участники конференции отмечают, что эта работа в образовательных учреждениях не носит комплексного и системного характера.

До настоящего времени нерешёнными остаются следующие проблемы:

● недостаточная связь между системой образования и рынком труда;

● требуют особого внимания вопросы взаимодействия учреждений общего образования с учреждениями среднего и высшего профессионального образования;

● недостаточная проработка вопросов проведения профессиональных проб и ознакомительных практик для учащихся образовательных учреждений общего образования в учреждениях среднего

В целях совершенствования работы по профессиональной ориентации и социальной адаптации участники конференции считают необходимым:

● активизировать взаимодействие различных инфраструктур города в процессе организации проф-ориентационной работы с молодежью;

● обеспечить методическую поддержку участников профориентационного процесса, в том числе учителей-предметников и классных руководителей, организовать повышение квалификации ответственных за профориентационную работу в образовательных учреждениях и подготовку специалистов-профконсультантов для системы образования, их практику в центрах профориентации города;

● разработать действенные механизмы проведения профессиональных проб и ознакомительных практик для учащихся учреждений общего образования в учреждениях среднего профессионального образования, а также интеграцию профориентационных программ с программами дополнительного образования;

● разработать практико-ориентированные профориентационные образовательные программы, направленные на формирование личностной образовательной траектории и профессионального маршрута, в том числе с использованием методики вынесения образовательного процесса за рамки учебного кабинета;

● повысить качество презентаций учреждений профессионального образования;

● разработать комплексные программы по профинформированию учащихся о содержании и возможностях профессий, необходимых на рынке труда г. Белово и региона в целом.

К печати подготовила
А. ШУЛЕПКО.